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Erste Erkenntnisse aus der 2. Europäischen 
Studie zur Konfirmationsarbeit

Beteiligte Länder:
• Dänemark, Deutschland, Finnland, Norwegen, Polen, Österreich, 

Schweden, Schweiz, Ungarn
• Anknüpfung an die erste Europäische Konfirmandenstudie und die Zürcher 

Studie (Befragung 2007/2008)
Kosten der Studie (ca. CHF 300 000.‐):
• Universität Zürich (65%‐Stelle 2012‐2016; Hilfskräfte)
• Europäische Koordination
• Erhebungs‐ und Auswertungskosten
• Publikationen 
Finanzierung durch: 
• Kantonalkirchen
• Wiss. Stelle Theologische Fakultät
• Eigenmittel Lehrstuhl aus Honoraren, Vorträgen etc.
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Erste Erkenntnisse aus der 2. Europäischen 
Studie zur Konfirmationsarbeit

Zeitplan (ab 2014): 
• Frühjahr 2014: Sammlung der Daten und erste Interpretationen im 

schweizerischen und europäischen Zusammenhang; Internationale 
Konsultation Wien Februar 2014.

• 16.‐18. Juni 2014: Internationaler Austausch über erste Ergebnisse aus den 
Ländern (Helsinki, FIN)

• 27.9.2014: Vorstellung der Ergebnisse Schweiz, Zürich
• 1.12.2014: Vorstellung der Ergebnisse ZH im Rahmen der Vorstellung des 

neuen Lehrmittels zur Konfirmationsarbeit, Zürich
• Herbst 2014: Ausarbeitung des Fragebogens t3 für die Konfirmierten des 

Jahrgangs 2012/2013
• Herbst 2014/Frühjahr 2015: Vorstellung in den Kantonalkirchen
• Frühjahr 2015: Befragung der Konfirmierten des Jahrgangs 2012/2013
• 2016: Internationale Tagung zur Konfirmationsarbeit, Zürich, CH
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Gliederung Präsentation der Ergebnisse

Grundlegende Informationen
1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
2. Methoden, Formen und Themen im Unterricht
3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche

Vertiefungen
1. Gottesdienste
2. Ethische Orientierung
3. Ehrenamtliche Tätigkeit

Europäischer Vergleich

Folgerungen
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Ich nehme an der Konf‐Zeit teil, …
weil das in meiner Familie schon immer so war.

Grundlegende Informationen

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Ich nehme an der Konf‐Zeit teil, … 
weil ich als Kind getauft worden bin.

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Ich nehme an der Konf‐Zeit teil, … 
um später Gotti/Götti zu werden.

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Ich nehme an der Konf‐Zeit teil, …

um bei der Konfirmation ein 
grosses Familienfest feiern 
zu können.

um am Ende Geld oder 
Geschenke zu bekommen.

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Ich nehme an der Konf‐Zeit teil, …
weil ich mich zur Teilnahme gezwungen fühlte.

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
13

78%

9%
12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Nein Mitte Ja



Exkurs: Rückblick KonfirmandInnen

Hast du schon (mehr als drei Mal) an 
einer christlichen Gruppe oder 
Veranstaltung der Kirche teilgenommen 
(Kindergottesdienst, Lager, Kindertreff, 
Sonntagsschule etc.)… 

Nein Mitte Ja

CM11: im Alter von 5-9 Jahren? 44% 21% 35%

CM12: im Alter von 10 Jahren bis heute? 56% 21% 23%



Zufriedenheit:

Wie zufrieden bist du mit ... 
der Konf‐Zeit insgesamt?

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Wie zufrieden bist du mit ... 
der/dem Konf‐Hauptverantwortlichen (z.B. Pfarrer/in, 

Katechet/in, Jugendarbeiter/in)?

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Während der Konf-Zeit... (1=trifft gar 
nicht zu; 7=trifft voll zu)

N Mean SD Nein Mitte Ja

KB18: hatte ich insgesamt eine gute 
Zeit.

1341 5.44 1.331 9% 12% 79%

KK05: hatte ich viel Spass. 1343 5.23 1.45 12% 16% 72%

KB02: habe ich gute Gemeinschaft in 
der Gruppe erlebt.

1337 5.49 1.378 9% 12% 79%



Lernprozesse (t2)

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Während der Konf-Zeit... (1=trifft gar nicht zu; 
7=trifft voll zu) N Nein Mitte Ja

KB01: habe ich mehr über Gott und Glauben 
erfahren.

1340 23% 20% 56%

KB08: wurde ich im Glauben gestärkt. 1341 38% 26% 36%

KB15: habe ich mehr über andere Religionen 
erfahren.

1334 32% 21% 46%

KB19: habe ich die reformierte Kirche besser 
kennen gelernt.

1332 25% 24% 51%



Was ich in der Konf‐Zeit gelernt habe, hat mit meinem 
Alltag wenig zu tun. (t2)

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Wenn es möglich wäre, würde ich mich am liebsten 
konfirmieren lassen, ohne vorher die Konf‐Zeit 

mitzumachen. (t2)

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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MitarbeiterInnen: Kompetenzen

Meine theologische Kompetenz für die 
Konfirmationsarbeit halte ich für gut.

Meine pädagogische Kompetenz für 
die Konfirmationsarbeit halte ich für 
gut.

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit  21
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Rot: Hauptverantwortliche (Pfarrer/Innen; KatechetInnen/ Blau: Ehrenamtliche, Andere
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MitarbeiterInnen: Zufriedenheit

Machen Sie die Konfirmationsarbeit gerne?

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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Ich wäre froh, wenn ich die Konfirmationsarbeit 
abgeben könnte.

1. Motivation zur Teilnahme und Zufriedenheit 
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2. Methoden, Formen und Themen im Unterricht

Hauptanliegen der KonfirmandInnen (t1)

24

Während meiner Konf-Zeit ist es 
mir wichtig, ... N

CK04: die Themen selbst 
mitzubestimmen zu dürfen.

1503

CK05: viel Spass zu haben. 1510

CK11: dass meine Glaubensfragen 
vorkommen.

1503

Nein Mitte Ja
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Unterrichtsformen
KonfirmandInnen t1

Folgende Formen in der Konf-Zeit finde ich 
attraktiv… N Nein Mitte Ja

CS07: Wöchentliche Lektionen 1500 63% 19% 19%

CS08: Konf-Wochenenden 1479 40% 16% 43%

CS09: Lager 1497 12% 8% 79%

CS10: Projekte und Praktika (z.B. in einem sozialen 
Projekt der Kirchgemeinde)

1485 46% 22% 32%

CS11: Blockkurse/Module 1444 63% 21% 16%

2. Methoden, Formen und Themen im Unterricht
25



Themeninteressen KonfirmandInnen t1 t2



Themeninteressen MitarbeiterInnen (t1)

2. Methoden, Formen und Themen im Unterricht
27

PfarrerIn/Katech. Ehrenamt. 



3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
KonfirmandInnen t1

Ich glaube an Gott.
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Die Welt ist von Gott erschaffen. Jesus ist auferstanden.

3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
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Religiöse Überzeugung und Praxis

Wie oft denkst Du über religiöse Fragen nach?

3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
30

24%

42%

24%

7%

4%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

gar nicht wenig mittel ziemlich sehr



Wie stark glaubst Du daran, dass es Gott oder etwas 
ähnliches gibt?

3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
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Alles in Allem: Als wie 
religiös würdest Du Dich 
selbst bezeichnen?

Einmal abgesehen davon, ob 
Du Dich selbst als religiöse 
Person bezeichnest oder 
nicht, als wie spirituell
würdest Du Dich selbst 
bezeichnen?

3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
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Wie häufig betest Du?

3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
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Falls ich später einmal Kinder habe, will ich sie 
taufen lassen.
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MitarbeiterInnen t1 (Hauptverantwortliche)

HIER INTERESSIEREN UNS DIE 
FOLGENDEN ASPEKTE: nie selten gelegentlich oft sehr
WE15: Wie oft denken Sie über religiöse 
Fragen nach? 0% 1% 0% 29% 70%
WE16: Wie stark glauben Sie daran, dass 
es Gott oder etwas ähnliches gibt? 0% 1% 3% 14% 82%
WE17: Wie oft erleben Sie Situationen, in 
denen Sie das Gefühl haben, dass Gott 
oder etwas Göttliches in Ihr Leben 
eingreift? 3% 15% 23% 29% 30%
WE18: Wie stark leben Sie im Alltag nach 
religiösen Geboten? 3% 9% 25% 49% 14%
WE19: Alles in Allem: Als wie religiös
würden Sie sich selbst bezeichnen? 4% 3% 22% 47% 25%
WE20: Einmal abgesehen davon, ob Sie 
sich selbst als religiöse Person bezeichnen 
oder nicht, als wie spirituell würden Sie 
sich selbst bezeichnen? 4% 5% 27% 41% 24%

3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
35



Glaube und Kirche (KonfirmandInnen)

Wie bewertest du den christlichen Glauben insgesamt?

3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
36
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Wie bewertest du die evangelische Kirche insgesamt?

3. Religiöse Einstellung, Glaube und Kirche
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Vertiefungen
1. Gottesdienste

Gottesdienste sind meistens langweilig. (t1)

1. Gottesdienste
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Ich würde gerne 
jugendgemässe Gottesdienste 
erleben. (K t1)

Ich habe jugendgemässe
Gottesdienste erlebt (z.B. 
Jugendgottesdienste). (K t2)

1. Gottesdienste
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Ich habe jugendgemässe Gottesdienste erlebt (z.B. 
Jugendgottesdienste). (MitarbeiterInnen t2)
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Partizipation (KonfirmandInnen)

Ich würde gerne mit meinen 
eigenen Ideen zu den 
Gottesdiensten beitragen.

Ich würde gerne Aufgaben im 
Gottesdienst übernehmen (z.B. 
etwas vorlesen).

1. Gottesdienste
41

61%

19% 20%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Nein Mitte Ja

84%

8% 8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Nein Mitte Ja



Was denkst du über die Gottesdienste in deiner Konf‐Zeit?

Ich habe nette Leute getroffen. (t2)

1. Gottesdienste
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Was denkst du über die Gottesdienste 
in deiner Konf‐Zeit?

Ich habe interessante Predigten gehört (t2).

1. Gottesdienste
43
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Was denkst du über die Gottesdienste in deiner Konf‐Zeit?

Ich habe mich sicher in der Gruppe gefühlt. (t2)

1. Gottesdienste
44
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2. Ethische Orientierung

Deine Meinung zu folgenden Aspekten:

In unserem Land wird die Würde jedes Menschen respektiert.

2. Ethische Orientierung
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Fremde haben es in unserer Gesellschaft leicht.

2. Ethische Orientierung
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Gläubige Menschen sollten vorbildlich handeln.

2. Ethische Orientierung
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Die Kirche sollte mutig Stellung beziehen, wenn 
Menschenrechte verletzt werden.

2. Ethische Orientierung
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Die Kirche sollte Menschen unabhängig von ihrer 
Herkunft beistehen.

2. Ethische Orientierung
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3. Ehrenamtliche Tätigkeit

Falls schon ehrenamtlich engagiert, in 
welchem Bereich?

Nein Ja

CP09: Sportverein 36% 65%

CP10: Musik 70% 30%

CP11: Schule (z.B. Klassensprecher/-in) 75% 25%

CP12: Kirchgemeinde 86% 14%

CP13: Jugendverband/Jugendorganisation 85% 15%

CP14: andere, nämlich: … 89% 11%

50



Die Kirche gibt Jugendlichen die Möglichkeit, ehrenamtlich oder 
freiwillig mitzuarbeiten. (KonfirmandInnen t2)

3. Ehrenamtliche Tätigkeit
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Ich kann mir vorstellen, nach der Konf‐Zeit ehrenamtlich 
in der Kirche mitzuarbeiten.

t1 t2

3. Ehrenamtliche Tätigkeit
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Kannst du dir vorstellen, nach der Konf‐Zeit 
ehrenamtlich in anderen Bereichen mitzuarbeiten?
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Europäischer Vergleich
Durchschnittsalter KonfirmandInnen (t1)

54

13.58

13.22 13.18

14.74

14.29

14.09

13.42

12.68

11.5

12

12.5

13

13.5

14

14.5

15

M TOTAL M DE EKD M AT M CH M DK M FI M NO M SE M PL M DE EmK

Europäischer Vergleich



Während der Konf‐Zeit habe ich mehr über Gott 
gelernt.
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Ich glaube an Gott.
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Während der Konf‐Zeit habe ich mehr über andere 
Religionen gelernt.
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Ich nehme an der Konf‐Zeit teil, ... um am Ende den 
Segen zu empfangen.
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Folgerungen
• Bereitschaft zur persönlichen Auseinandersetzungmit religiösen Fragen und 

Themen ist immer wieder neu zu wecken;
• Wissen über zentrale reformierte Aspekte von Bibel, Kirche und Glaube ist zu 

verstärken;
• Vertrautheitmit kirchlicher Praxis ist schon bei Kindern zu schaffen;
• Sensibilisierung für die reformierte und kirchengemeindliche Selbstverortung;
• Motivierung zur Selbstverantwortung aus einer christlichen Grundüberzeugung 

heraus
• Notwendig sind das Eingehen auf lebensweltliche Erfahrungen und 

altersspezifische Zugänge;
• Wichtig ist ein – von Jugendlichen und Mitarbeitenden – gemeinsam gegangener 

Weg der Erschliessung von möglichen zentralen reformierten Einsichten
• Annäherung an einzelne Themen muss individuell, vernunftgemäss und 

reflexionsoffen erfolgen. 
• Glaubens‐ und Wahrheitsfragen benötigen den gemeinsamen, produktiven 

Diskurs.
• Herausforderung, die Zeit‐ und Wahrnehmungsrhythmen Jugendlicher sowie 

deren Kommunikationsformen wahrzunehmen.
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